
گروه 7 دنبال مذاکره مستقیم ایران و آمریکا

وزیران خارجه گروه هفت )جی ۷( در بیانیه مشترکی خواستار »گفت‌وگوی 
مستقیم« ایران و آمریکا و همچنین آتش‌بس فوری در اوکراین شدند.

وزیران خارجه کشورهای کانادا، فرانسه، آلمان، ایتالیا، ژاپن، انگلیس، آمریکا 
و مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا چهارشنبه شب در پایان نشست دو 
روزه خود در کانادا در بیانیه مشترکی اعلام کردند: ما از ایران خواستیم که 
تعهدات خود در قطعنامه‌های شورای امنیت سازمان ملل و معاهده عدم اشاعه 

تسلیحات هسته‌ای را به طور کامل اجرا کند.
این بیانیه افزود: ایران باید همکاری کامل با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
از جمله فراهم کردن امکان بازرسی‌ها از همه مواد و تاسیسات هسته‌ای را 
ازسربگیرد. ما از ایران خواستیم که وارد گفت‌وگوهای مستقیم با آمریکا 
شود؛ مساله‌ای که مورد حمایت تروئیکای اروپایی است. ما همچنان از همه 
کشورهای عضو سازمان ملل می‌خواهیم که پس از اجرای قانونی مکانیسم ماشه 

به تعهدات خود پایبند باشند.
این ادعاها در حالی مطرح می‌شود که سه کشور اروپایی پس از گذشت 
۱۰ سال بدعهدی و بی‌عملی در اجرای تعهدات برجامی، مهرماه‌گذشته و 
در آستانه انقضای قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت، با سوءاستفاده از سازوکار 
حل اختلاف، فرآیند پس‌گشت )اسنپ‌بک( را فعال کردند؛ اقدامی که از نگاه 
جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان کشوری مسئولیت‌پذیر در تعهدات بین‌المللی، 
شلیک به پای خودِ اروپا تعبیر شد. وزیران خارجه گروه هفت در بیانیه خود در 
مورد اوکراین نیز گفتند: ما بر حمایت تزلزل‌ناپذیر خود از اوکراین در دفاع از 
تمامیت ارضی و حق موجودیت، آزادی، حاکمیت و استقلالش تاکید کردیم. ما 
تاکید کردیم که آتش‌بس فوری یک مساله ضروری است. ما همچنان به این 

اصل که مرزهای بین‌المللی نباید با استفاده از زور تغییر کند، متعهد هستیم.
این بیانیه ادعا کرد: ما ارائه کمک‌های نظامی به روسیه توسط جمهوری 
دموکراتیک خلق کره و ایران و همچنین تحویل سلاح و قطعات دارای استفاده 

دوگانه توسط چین را محکوم کردیم.

رایزنی تلفنی عراقچی و فیدان
سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه جمهوری اسامی ایران در تماس 
تلفنی با‌هاکان فیدان وزیر خارجه ترکیه در مورد روابط دوجانبه و تحولات 

منطقه‌ای و بین‌المللی گفت وگو کرد.
به گزارش وزارت امور خارجه، وزرای امور خارجه ایران و ترکیه در این گفت 
وگوی تلفنی ضمن بررسی روابط دوجانبه، بر اهمیت تحکیم و توسعه مناسبات 

در همه عرصه‌های مورد علاقه دو کشور تاکید کردند.
وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران ضمن ارج‌نهادن نسبت به تلاش‌های 
صورت‌گرفته برای کاهش تنش میان پاکستان و افغانستان، بر اهمیت گسترش 
رایزنی‌ها جهت صیانت از صلح و ثبات منطقه‌ای تاکید و آمادگی جمهوری 

اسلامی ایران را برای مساعدت در این زمینه اعلام کرد.
عراقچی همچنین جان‌باختن جمعی از شهروندان ترکیه در سانحه سقوط 
هواپیمای نظامی این کشور را تسلیت گفت و با خانواده‌های جان‌باختگان ابراز 
همدردی کرد. وزیر خارجه ترکیه نیز در این گفت وگوی تلفنی با اشاره به 
پیوستگی صلح و ثبات منطقه‌ای، بر اهمیت اهتمام همه کشورها برای صیانت 

از صلح و ثبات در منطقه تاکید کرد.

تحریم چینی از رفتار ترامپ علیه ایران 
کارشناساس چینی در واکنش به اقدامات واشنگتن علیه تهران، تاکید 
کردند که وضعیت کنونی در پرونده هسته‌ای ایران نتیجه مستقیم خروج 
آمریکا از برجام است و تحریم‌های جدید واشنگتن تنها بر پیچیدگی‌های این 

موضوع می‌افزاید.
لی‌های‌دونگ استاد دانشگاه روابط بین‌الملل چین در رابطه با اعمال 
تحریم‌های آمریکا علیه شرکت‌های چینی که با ایران همکاری داشتند، 
به نشریه گلوبال تایمز، گفت: این تحریم‌ها نمونه دیگری از »قلمرو قضایی 
فرامرزی و یکجانبه« واشنگتن است که به منافع تجاری نهادها و افراد هدف 

آسیب می‌زند.
این اظهارات درحالی مطرح شد که وزارت خزانه‌داری آمریکا اخیرا اعلام 
کرده که واشنگتن ۳۲ فرد و نهاد مستقر در ایران، امارات، ترکیه، چین، 
هنگ‌کنگ، هند، آلمان و اوکراین را که شبکه‌های متعددی را برای پشتیبانی 
از تولید موشک‌های بالستیک و پهپادهای ایران هدایت می‌کنند، هدف قرار 

می‌دهد.
همچنین »قلمرو قضایی فرامرزی« یک اصطلاحی است که یک کشور 
قوانین و مقررات داخلی خودش را خارج از مرزهایش و بر افراد، شرکت‌ها 
یا کشورهای دیگر اعمال کند؛ در حالی‌که آن فعالیت‌ها اصلا داخل خاک آن 

کشور اتفاق نیفتاده‌ است.
لی با بیان اینکه اعمال قلمرو قضایی فرامرزی توسط آمریکا فعالیت‌های 
عادی تجاری بسیاری از شرکت‌ها را به غلط هدف قرار داده است، افزود: پیامد 

تحریم‌های یکجانبه‌ عامل افزایش تقابل و ایجاد بحران‌های ساختگی است.
این کارشناس چینی ادامه می‌دهد که این تحریم‌ها نه تنها نگرانی‌هایی را 
که آمریکا مدعی آن است برطرف نمی‌کند، بلکه در واقع همان مشکلاتی را که 

واشنگتن امیدوار است از آنها اجتناب کند، چند برابر می‌کند.
درحالی‌که وزارت خارجه آمریکا ادعا کرده است که این تحریم‌ها برای 
پشتیبانی از بازگرداندن تحریم‌ها و محدودیت‌های سازمان ملل علیه ایران و 
به دلیل »نقض جدی تعهدات هسته‌ای« از سوی تهران اعمال شده است 
اما لو شیانگ پژوهشگر آکادمی علوم اجتماعی چین، می‌گوید که تحریم‌های 
واشنگتن بر پایه اطلاعاتی نامشخص صادر شده‌اند و هیچ توضیح مشخصی 
درباره نهادهای هدف، فعالیت‌های ادعایی آن‌ها یا نوع تخلفات ارائه نشده است.

ویژه

رویداد

تحلیل

اتاوا همچنان بر مدار خصومت با ایران
رئیس سرویس اطلاعات داخلی کانادا مدعی شد که این 
کشور در سال‌جاری میلادی چندین تهدید بالقوه مرگبار 
منتسب به ایران را در خاک کانادا شناسایی و خنثی کرده 

است.
به گزارش رویترز، رئیس سازمان اطلاعات داخلی کانادا 
روز پنجشنبه به وقت محلی در یک سخنرانی بی‌سابقه 
گفت که نهاد متبوعش در سال‌جاری میلادی تهدیدهای 
بالقوه مرگبار ایران علیه افرادی که تهران آنها را دشمن 

خود می‌داند، خنثی کرده است.
دن راجرز مدیر سرویس اطلاعات امنیتی کانادا، 
همچنین گفت که مامورانش تلاش‌های روسیه برای 
دستیابی غیرقانونی به کالاها و فناوری‌های کانادایی را 

مسدود کرده‌اند.
راجرز که در ماه فوریه ۲۰۲۵ )بهمن ۱۴۰۳( به این 
سمت منصوب شد، علاوه بر اعلام این خبر، گزارش سالانه 
خود در مورد چالش‌های امنیتی پیش‌روی کانادا را نیز 
ارائه کرد.به نوشته رویترز، مدیران سرویس امنیتی کانادا به 

ندرت در انظار عمومی ظاهر می‌شوند.
مقامات اطلاعاتی کانادا در ماه اوت )مرداد( مدعی 
شده بودند که در حال بررسی تهدیدات ایران در خاک 
این کشور هستند ولی اظهارات دن راجرز، نخستین تائید 
رسمی آژانس امنیتی کانادا در راستای آنچه »حافظت از 
منتقدان ایران مستقر در این کشور« خوانده می‌شود، است.

راجرز در ادامه ادعاهایش گفت: »ما مجبور شدیم در 
موارد نگران‌کننده در طول سال گذشته اولویت عملیات 
خود را برای مقابله با اقدامات سرویس‌های اطلاعاتی 
ایران و عوامل آنها تغییر دهیم.« وی سپس بدون ارائه 
جزئیات ادامه داد: »در بیش از یک مورد، این عمیات شامل 
شناسایی، تحقیق و خنثی کردن تهدیدهای بالقوه مرگبار 
تهران علیه افراد در کانادا بود.« اتاوا در سال ۲۰۱۲ روابط 
دیپلماتیک خود را با تهران قطع کرد. سال گذشته نیز 
کانادا در ادامه رویکردهای ضد ایرانی خود سپاه پاسداران 
انقلاب اسلامی ایران را در فهرست سازمان‌های تروریستی 

قرار داد که با محکومیت آن از سوی ایران روبه‌رو شد.

ادعای نتانیاهو درباره تحقق اهداف 
اسرائیل در جنگ با ایران

نخست وزیر تحت تعقیب اسرائیل که این روزها برای 
فرار از محاکمه در سرزمین‌های اشغالی به توصیه‌نامه‌های 
دونالد ترامپ دلخوش کرده است، مدعی شد که اهداف این 

رژیم در جنگ ۱۲ روزه با ایران محقق شده است.
به گزارش یورونیوز، بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر 
اسرائیل، در گفت‌وگو با یک شبکه خبری استرالیایی که 
پنجشنبه پخش شد، ادعا کرد: ما در جنگ با ایران مجموعه 
اهداف مشخصی داشتیم. کاملًا روشن بودیم که می‌خواهیم 
سایت‌های هسته‌ای، مراکز تولید موشک و چند هدف دیگر 

را بزنیم. وقتی این اهداف محقق شد، جنگ تمام شد.
این اظهارات در حالی مطرح می‌شود که بنا به گفته 
مقامات ایرانی از روز چهارم جنگ و زمانی که مشخص شد 
اسرائیل هرگز به اهداف خود دست نخواهد یافت، طرف 
متجاوز، آماده آتش‌بس بود. حتی در روز دوازدهم و پس از 
اعلام آتش‌بس، آخرین موشک را طرف ایرانی شلیک کرد.

ایران همچنین بعد از اعلام آتش‌بس، پایگاه هوایی 
العدید آمریکا در قطر را که در جریان حملات اسرائیل علیه 

ایران نقش‌آفرینی کرده بود، مورد هدف قرار داد.
نخست وزیر اسرائیل که برای فرار از مواجهه با بحران 
سیاسی داخلی و برکناری احتمالی در طول ۲ سال گذشته 
به طور مرتب بحران‌آفرینی کرده است، ادعا کرد: واشنگتن 
با مداخله‌اش برای برقراری آتش‌بس، مانع اتمام کار 
اسرائیل در قبال ایران در جریان جنگ ۱۲ روزه ماه ژوئن 

)۲۳ خرداد تا سوم تیر( شد.
وی اظهار داشت: ممکن بود که یک حمله دیگر هم 
انجام دهیم. بنابراین این‌طور نبود که ما را متوقف کرده 

باشند.
نتانیاهو که به خوبی می‌داند بعد از فرار از باتلاق جنگ 
با ایران و به هدف نرسیدن سیاست‌هایش در قبال غزه 
باید با مخالفان خود در کنست و دستگاه قضایی اسرائیل 
روبه‌رو شود، مدعی شد: سرنگونی حکومت ایران، هرگز 
بخشی از اهداف اسرائیل در جریان جنگ ۱۲ روزه 
 نبود؛ اگرچه می‌توانست یکی از نتایج این جنگ باشد اما 

از اهداف آن نبود.

پولیتیک

استراتژیک
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اتمی در  انرژی  آژانس بین‌المللی 
تاریخ ۱۲ نوامبر ۲۰۲۵ )۲۱ آبان ۱۴۰۴( 
در دو گزارش محرمانه که توسط 
 ،AFP مانند  برخی خبرگزاری‌ها 
الجزیره پوشش داده  آسوشیتدپرس و 
هسته‌ای  برنامه  وضعیت  آخرین  شده، 

ایران را تشریح کرده است.
به گزارش ایرنا، در این گزارش از ایران 
خواسته شده تا هرچه سریع‌تر اجازه دهد 
تا موجودی اورانیوم غنی‌شده آن، به ویژه 
ذخایر حساس اورانیوم با غنای بالا، مورد 
بررسی و تایید قرار گیرد. این درخواست به 
دنبال تداوم اختلاف میان ایران و آژانس، که 
پس از جنگ ۱۲ روزه اسرائیل علیه ایران 
در ژوئن ۲۰۲۵ )خرداد ۱۴۰۴( تشدید شده، 
مطرح شده است. در این جنگ، تاسیسات 
کلیدی هسته‌ای ایران مانند نطنز، فردو و 
اصفهان مورد حمله هوایی اسرائیل و ایالات 
متحده قرار گرفتند. این در حالی بود که این 
تاسیسات و فعالیت‌های ایران در آنها تحت 
نظارت کامل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
قرار داشت. گزارش جدید رافائل گروسی 
در شرایطی منتشر شده است که در اواخر 
اکتبر ۲۰۲۵، ایران، روسیه و چین در نامه‌ای 
مشترک به رافائل گروسی به طور رسمی 
پایان ماموریت آژانس تحت برجام را اعلام 

کردند.
جزئیات گزارش جدید آژانس؛ مواد 

هسته‌ای ایران کجاست
آژانس اعلام کرده که از زمان جنگ ۱۲ 
روزه در ژوئن ۲۰۲۵، قادر به تایید وضعیت 
ذخایر اورانیوم غنی‌شده ایران نبوده است. 
گزارش آژانس تاکید دارد که عدم دسترسی 
به این مواد هسته‌ای برای پنج ماه، روند 
بررسی را برای مدت زمان قابل توجهی به 
تاخیر انداخته و تداوم دانش و اشراف آژانس 
در مورد موجودی‌های قبلی مواد هسته‌ای 

ایران را از بین برده است.
آژانس این وضعیت را »نگرانی جدی« 
توصیف کرده و هشدار داده که باید فورا 
موجودی‌های اعلام‌شده قبلی مواد هسته‌ای 
در ایران بررسی شود تا نگرانی‌ها در مورد 
»انحراف احتمالی مواد هسته‌ای اعلام‌شده از 

استفاده صلح‌آمیز« برطرف گردد.
آژانس دسترسی فوری به ذخایر مواد 
هسته‌ای، به ویژه اورانیوم با غنای بالا، را 
حیاتی و فوری دانسته و از ایران خواسته 
است تا فعالیت‌های پادمانی را طبق معاهده 
 )NPT( منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای

از سر گیرد.
در این گزارش تاکید شده که آژانس 
تاکنون تنها به تاسیسات هسته‌ای که تحت 
تأثیر جنگ قرار نگرفته‌اند، دسترسی داشته 
و بازرسی از آن‌ها را انجام داده اما دسترسی 
به سایت‌های بمباران‌شده مانند نطنز و فردو 

نداشته است.
به گزارش آسوشییتدپرس و الجزیره، 
آژانس اعلام کرده که بازرسان آن در تاریخ 
۱۲ نوامبر به ایران سفر کرده‌اند تا بازرسی 
از مرکز فناوری هسته‌ای اصفهان )واقع 
در ۳۵۰ کیلومتری جنوب شرقی تهران( 
را انجام دهند، جایی که شامل سه راکتور 
تحقیقاتی چینی و آزمایشگاه‌های مرتبط با 
برنامه اتمی است و در جنگ مورد حمله قرار 

گرفت.
بازرسان آژانس همچنین از چندین 
تاسیسات هسته‌ای، از جمله راکتور 
تحقیقاتی تهران، بازدید کرده‌اند. با این وجود 
آژانس تاکید دارد که بازسازی »تصویر کامل 
از ذخایر هسته‌ای ایران« کاری دشوار خواهد 

بود.
بر اساس آخرین گزارش آژانس در 
سپتامبر ۲۰۲۵، ایران دارای ۴۴۰.۹ کیلوگرم 
)۹۷۲ پوند( اورانیوم غنی‌شده تا سطح ۶۰ 
درصد است. آژانس معتقد است که این 
میزان مواد ایران تنها یک گام فنی کوتاه 
تا سطح غنی‌سازی ۹۰ درصد )سطح مورد 
نیاز برای سلاح هسته‌ای( فاصله دارد. این در 
حالی است که جمهوری اسلامی ایران پیش 
و پس از جنگ دوازده روزه اسرائیل و آمریکا 
تاکید داشته که برنامه هسته‌ای آن کاملا 
صلح آمیز است و هیچکدام از گزارش‌های 
آژانس نیز تاکنون انحراف برنامه هسته‌ای 

ایران از این مسیر را گزارش نداده‌اند.
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس، در 
مصاحبه اخیر خود هشدار داده که اگر ایران 
تصمیم به تسلیحاتی کردن برنامه خود 
بگیرد این مقدار می‌تواند برای تولید تا ۱۰ 
بمب هسته‌ای کافی باشد البته این مقام 
آژانس همزمان تاکید کرده که هیچ مدرکی 
دال بر پیگیری تسلیحاتی توسط ایران وجود 

ندارد.
در گزارش‌های منتشر شده در رسانه‌ها 
ادعا شده که آژانس ذخایر اورانیوم ایران را 
»نگرانی جدی« می‌داند. بخشی از این ذخایر 
ممکن است در حملات نابود شده باشد، اما 
دیپلمات‌ها و برخی از کارشناسان خلع سلاح 
معتقدند که بخش عمده آن در تأسیسات 
زیرزمینی عمیق مانند اصفهان ذخیره شده 
بود، جایی که ورودی تونل‌ها آسیب دیده اما 

آسیب کلی محدود بوده است.
 چرا ایران همکاری با آژانس

را محدود کرد؟
ایران پس از جنگ ۱۲ روزه، همکاری با 
آژانس را تعلیق و این نهاد را متهم به عدم 
محکومیت حملات و انتقال اطلاعات حساس 
به اسرائیل کرد. با این حال، در اوایل سپتامبر 
۲۰۲۵، توافقی در قاهره بین رافائل گروسی 
و سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه برای 
ازسرگیری بازرسی‌ها حاصل شد، که اجازه 
بازرسی از تاسیسات آسیب‌ندیده مانند 
نیروگاه بوشهر، راکتور تحقیقاتی تهران و سه 
تاسیسات دیگر در تهران را داد. اما در اواخر 
همان ماه، پس از بازگرداندن تحریم‌های 
سازمان ملل توسط تروئیکای اروپایی از 
طریق مکانیسم اسنپ‌بک، ایران اجرای توافق 

قاهره را متوقف کرد.
ایران طبق معاهده ان‌پی‌تی متعهد به 
همکاری است اما در نامه‌ای به آژانس در 
۱۱ نوامبر، اعام کرد که هرگونه همکاری 
مشروط به تصمیم شورای عالی امنیت ملی 

خواهدبود.
در گزارش‌های رسانه ای که در 72 
ساعت اخیر پیرامون گزارش جدید رافائل 
گروسی منتشر شده به اظهارات سخنگوی 
دولت و سخنگوی وزارت خارجه در این باره 
استناد شده و به نقل از اسماعیل بقایی، 
سخنگوی وزارت خارجه آمده است که ایران 

تا زمانی که عضو NPT است، به تعهدات 
خود پایبند خواهد بود.

در بخش‌هایی از این گزارش‌ها نیز به 
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت  سخنان 
اشاره شده که گفته بود ایران آماده مذاکره 
است، اما تنها اگر ایالات متحده مطالبه‌ها 
و درخواستهای غیرواقعی خود مانند 
غنی‌سازی صفر و اعمال محدودیت بر برنامه 

موشکی بالستیک را کنار بگذارد.
سخنان مسعود پزشکیان ، رئیس جمهور 
نیز که اعلام کرده که ایران تاسیسات 
هسته‌ای خود را بازسازی خواهد کرد، 
انعکاس قابل توجهی در این گزارش‌ها داشته 

است.
گزارش جدید آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی در شرایطی منتشر شده که مذاکرات 
غیرمستقیم بین ایران و ایالات متحده از 
زمان شروع جنگ اسرائیل متوقف شده 
و ایران می‌گوید تنها با کنار گذاشتن 
مطالبه‌های حداکثری ایالات متحده، مذاکره 
خواهد کرد. تروئیکای اروپایی پس از چند 
دور مذاکره با ایران، متوقف کردن روند 
بازگشت تحریم‌های شورای امنیت علیه 
ایران را به ورود ایران به مذاکرات مستقیم 
با ایالات متحده، ازسرگیری کامل همکاری با 
آژانس و شفاف‌سازی وضعیت ذخایر اورانیوم 
منوط کردند، پیش شرط‌هایی که از جانب 
ایران به تسلیم صرف و دیکته مطالبه‌ها پیش 
از انجام مذاکره تعبیر شده و مورد پذیرش 
قرار نگرفت. در شرایطی که تماس‌های 
میان وزیر خارجه ایران با مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی ادامه دارد، آژانس از 
ایران خواسته تا طبق توافق پادمانی، گزارش 
ویژه ارائه دهد که مکان و وضعیت مواد 
هسته‌ای، از جمله ذخایر اورانیوم با غنای 
بالا، و وضعیت تاسیسات آسیب‌دیده در 
جنگ را مشخص کند. آژانس تأکید دارد که 

بدون این گزارش، نمی‌تواند اطمینان دهد 
که برنامه هسته‌ای ایران صلح‌آمیز است.

در میان تداوم جدال میان ایران و 
آژانس، نقش رافائل گروسی که سودای 
دبیرکلی سازمان ملل را هم در سر دارد مهم 
و کلیدی تلقی می‌شود. ایران پس از آغاز 
جنگ اسرائیل، مدیر کل آژانس را به دلیل 
ارائه گزارشی که تهران آن را جانبدارانه و بی 
اساس خوانده بود متهم به بسترسازی برای 
مشروعیت بخشیدن به حمله به تاسیسات 
هسته‌ای خود کرد. پس از آن نیز، خودداری 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی از محکوم 
کردن حملات صورت گرفته به تاسیسات 
هسته‌ای ایران بر دامنه اختلاف‌های ایران و 

آژانس افزود.
گروسی در یک ماه اخیر در فواصل زمانی 
نزدیک به هم تلاش کرده با اظهارنظرهای 
متعدد، ماجرای پرونده هسته‌ای ایران را در 
میان سیل اخبار پیرامون جنگ غزه، جنگ 
اوکراین و سایر تحولات بین‌المللی همچنان 
زنده نگاه دارد. او در بیانیه ای به شورای 
حکام آژانس در اکتبر ۲۰۲۵اعلام کرد که 
آژانس معتقد است بیشتر اورانیوم غنی‌شده 
با غنای بالا ایران در سایت‌های اصفهان، 
نطنز و فردو باقی مانده است. وی افزود که 
ایران تنها به صورت قطره‌چکانی به بازرسان 

آژانس اجازه دسترسی می‌دهد.
گروسی همچنین در 30 اکتبر در 
مصاحبه‌ای در مقر سازمان ملل تاکید کرد 
که ایران نه در حال توسعه سلاح هسته‌ای 
بوده و نه اکنون در میانه چنین برنامه ای 

قرار دارد. 
مدیر کل آژانس در اوایل ماه جاری 
میلادی نیز در مصاحبه با فایننشال تایمز 
گفت که ایران باید به طور جدی همکاری 
خود با بازرسان سازمان ملل را بهبود بخشد 
تا از افزایش تنش‌ها با غرب جلوگیری شود. 

در روز ۲۶ مهرماه ۱۴۰۴ )۱۸ اکتبر 
۲۰۲۵(، جمهوری اسلامی ایران به همراه 
دو شریک راهبردی خود، جمهوری 
گامی  روسیه،  فدراسیون  و  خلق چین 
تاریخی در عرصه همکاری‌های بین خود 
و همزمان صیانت از حاکمیت قانون در 

عرصه بین‌المللی برداشتند.
این سه کشور با ارسال نامه‌ای مشترک به 
رئیس وقت شورای امنیت و دبیرکل سازمان 
ملل متحد، پایان به‌موقع قطعنامه ۲۲۳۱ 
و اختتام بررسی موضوع هسته‌ای ایران در 
شورای امنیت را اعلام کردند. این اقدام نه 
تنها نقطه پایانی بر یکی از طولانی‌ترین و 
و حقوقی  پرونده‌های سیاسی  پیچیده‌ترین 
در سازمان ملل بود، بلکه سرآغاز شکل‌گیری 
یک گروه جدید و قدرتمند در عرصه 
بین‌المللی شد؛ گروهی که از این پس با 
عنوان »تروئیکای شرقی« شناخته خواهد 

شد.

تروئیکای شرقی در پاسخ به نیازهای نوین 
نظام بین‌الملل و ضرورت ایجاد توازن در برابر 
رویکرد یک‌جانبه‌گرایی ستیزه‌جویانه غربی 
در حال نضج‌گیری است. تجربه سال‌های 
گذشته نشان داد که تروئیکای اروپایی 
)انگلیس، فرانسه و آلمان( در بسیاری از 

موضوعات مهم جهانی، از جمله موضوعات 
مرتبط با ایران، بیش از آنکه به اصول حقوق 
بین‌الملل پایبند باشند، تحت تأثیر فشارهای 
سیاسی و اقتصادی ایالات متحده کرده و 
عملا در جهت تخریب اصول منشور ملل 
متحد و قواعد بنیادین حقوق بین‌الملل رفتار 

کرده است. همین واقعیت ضرورت ایجاد یک 
چارچوب جدید همکاری را آشکار ساخت؛ 
چارچوبی که بر پایه احترام متقابل، منافع 
مشترک و استقلال تصمیم‌گیری بنا شده 
باشد. نامه مشترک سه کشور در مهرماه 
۱۴۰۴، نخستین گام عملی در این مسیر و 
البته نتیجه یک روند همکاری و هماهنگی 
فشرده بین این سه کشور در چند سال 
اخیر بود. این اقدام با پیگیری‌های بعدی در 
سازمان ملل متحد و همچنین در شورای 
حکام آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در وین 
تکمیل شد. دیدار سازنده نمایندگان سه 
کشور تروئیکای شرقی با مدیرکل آژانس، 
آقای رافائل گروسی و تلاش‌های مشترک 
برای تصویب قطعنامه‌ای جدید در شورای 
حکام، نشان داد که این سه کشور عزم جدی 
برای هماهنگی در دفاع از حقوق مشروع 
جهان شرق و مقابله با سیاسی‌کاری‌های 

رایج غرب-محور دارند.

بررسی گزارش جدید آژانس از فعالیت اتمی ایران نشان می‌دهد

بازی قدیمی در پرونده اتمی ایران

بازی متفاوت تروئیکای شرقی در روابط بین‌الملل

 ادامه بن بست در پرونده ربایش
امام موسی صدر 

کمیته پیگیری پرونده امام موسی صدر گفت پرونده 
قضایی که از سوی طرف لیبیایی تحویل داده شده صرفا 
تحقیقات محدودی است که در سال ۲۰۱۲ انجام شده 

است.
کمیته پیگیری پرونده امام موسی صدر اعلام کرد: 
پرونده قضایی که از طرف لیبیایی تحویل گرفتیم تنها 
شامل تحقیقات محدودی می‌شود که در سال ۲۰۱۲ 

صورت گرفته است.
این منبع ادامه داد: گزارشگر این کمیته سابقا از 
محتوای این پرونده متعلق به تحقیقات سال ۲۰۱۲ مطلع 

شده است.
کمیته پیگیری پرونده امام موسی صدر افزود آنچه از 
طرف لیبیایی تحویل گرفته فاقد هرگونه ارزش افزوده‌ای 
است و هیچ پیشرفتی در این پرونده حاصل نشده است.این 
کمیته افزود: ما همچنان روی تکمیل تحقیقات پیرامون 

این پرونده در اسرع وقت حساب باز کرده‌ایم.
این کمیته توضیح داد که »بر اساس توافق کتبی در 
مورد کانال ارتباطی و وعده مجدد آنها برای همکاری در 
پرونده ناپدید شدن امام و همراهانش، ارتباط سریع برقرار 
خواهد شد و اسناد لازم برای طرف لیبیایی ارسال خواهد 
گردید. عموم مردم لبنان و لیبی از تحولات به محض وقوع، 
با رعایت اصل محرمانه بودن تحقیقات، مطلع خواهند شد.«

این کمیته ادامه داد: »ما در طول این سفر به طرف 
لیبیایی اطلاع دادیم و مجدداً تأکید می‌کنیم که در مورد 
امام صدر، نقش، آرمان و اصول او، بین همه لبنانی‌ها اجماع 
وجود دارد. کلید هرگونه روابط سالم، همکاری در این 
زمینه است و این همان چیزی است که امیدواریم در آینده 

نزدیک برای یافتن امام و همراهانش شاهد آن باشیم.«
این کمیته اظهار داشت که »به طور خلاصه، به روشنی 
و مسؤولانه، می‌توان به طور خلاصه و قطعی گفت که آنچه 
از طرف لیبیایی دریافت کردیم هیچ ارزش افزوده‌ای ندارد 
و هیچ پیشرفتی در پرونده ایجاد نمی‌کند. در واقع، هیچ 
نتیجه‌ای، هیچ راه حلی، حتی کوچکترین اشاره‌ای به آن 
ارائه نمی‌دهد. برای تکمیل آن به کار زیادی نیاز است. با 
این وجود، ما همچنان متعهد به تکمیل تحقیقات در اسرع 

وقت برای جبران زمان از دست رفته هستیم.«

بشر دوستانه 

خروج رسمی برجام از دستورکار شورای حکام آژانس
با پایان دوره قطعنامه ۲۲۳۱، موضوع ایران از دستورکار برجامی 
در جلسات شورای حکام خارج شده و طبق برنامه منتشرشده از 
سوی دبیرخانه آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، تنها در چارچوب 

توافق‌نامه‌های پادمانی پیگیری خواهد شد.
دبیرخانه آژانس در پیام خود اعلام کرده است که نشست شورای 
حکام چهارشنبه هفته‌ آینده )۲۸ آبان ۱۴۰۴( در وین برگزار 
می‌شود و مباحث آن شامل موضوعاتی نظیر عضویت کشورها، 
گزارش همکاری‌های فنی، ایمنی و حمل‌ونقل مواد رادیواکتیو، 
وضعیت راستی‌آزمایی در کره‌شمالی و سوریه، پرونده پیشرانه 
هسته‌ای در استرالیا و برزیل، و همچنین اجرای توافق‌نامه‌های 

پادمانی کشورهای عضو از جمله ایران خواهد بود.
در این دستورکار دیگر اشاره‌ای به قطعنامه ۲۲۳۱ و تعهدات 
برجامی نشده و نام ایران تنها در بخش توافق‌نامه پادمان آمده است؛ 
موضوعی که نشان می‌دهد پیگیری مسائل مربوط به برجام از دستور 

کار شورای حکام کنار گذاشته شده است.
با پایان دوره ۱۰ ساله قطعنامه ۲۲۳۱ در ۲۶ مهرماه ۱۴۰۴، 
وظیفه گزارش‌دهی مدیرکل درباره اجرای تعهدات برجامی ایران 
خاتمه یافته و به همین دلیل، پرونده ایران در حوزه عدم اشاعه 
دیگر در دستورکار شورای حکام نیست. میخائیل اولیانوف نماینده 
روسیه در وین نیز پیش‌تر گفته بود: آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
از این پس فعالیت‌های هسته‌ای ایران را تنها در چارچوب توافق 
جامع پادمان‌ها بررسی خواهد کرد. ما شاهد شرایط جدیدی 
پیرامون برنامه هسته‌ای ایران هستیم. در همین حال سفرای سه 
کشور ایران، روسیه و چین در وین طی یک هفته گذشته دو جلسه 
دیپلماتیک در خصوص مسأله هسته‌ای ایران برگزار و مواضع خود 
را در آستانه برگزاری نشست شورای حکام هماهنگ کردند. آنها با 
رافائل گروسی مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نیز دیدار و در 

خصوص دستورکار نشست آتی شورا تبادل نظر کردند.
گروسی در گزارش محرمانه‌ای برای اعضای شورای حکام، از ایران 

خواسته اجازه دسترسی به ارزیابی ذخایر اورانیوم غنی‌شده را فراهم 
کند. این درخواست در ادامه اختلافات ایران و آژانس مطرح شده 
که پس از حملات هوایی آمریکا و رژیم صهیونیستی به تأسیسات 
نطنز، فردو و اصفهان در جریان جنگ ۱۲ روزه خرداد ۱۴۰۴ تشدید 
شد. او در این گزارش ادعا کرده است که عدم دسترسی به این 
مواد هسته‌ای برای پنج ماه، روند بررسی را برای مدت زمان قابل 
توجهی به تاخیر انداخته و تداوم دانش و اشراف آژانس در مورد 

موجودی‌های قبلی مواد هسته‌ای ایران را از بین برده است
این گزارش در شرایطی منتشر شده که اواخر اکتبر ۲۰۲۵، 
ایران، روسیه و چین در نامه‌ای مشترک به وی، به طور رسمی پایان 
ماموریت آژانس تحت برجام را اعلام کردند. با این حال گروسی در 
هفته‌های گذشته تلاش داشته تا موضوع ایران را در فضای شلوغ 
خبری بین‌المللی زنده نگه دارد. وی طی مصاحبه‌ای در مقر سازمان 
ملل تاکید کرد که ایران نه در حال توسعه سلاح هسته‌ای بوده و نه 

اکنون در میانه چنین برنامه ای قرار دارد.
مدیرکل آژانس همچنین به فایننشال تایمز گفت که ایران باید 
به طور جدی همکاری خود با بازرسان سازمان ملل را بهبود بخشد 

تا از افزایش تنش‌ها با غرب جلوگیری شود.
همکاری‌های ایران و آژانس پس از حملات غیرقانونی آمریکا 
و رژیم صهیونیستی و همچنین به‌موجب مصوبه مجلس شورای 
اسلامی، محدود شده است. هرچند در شهریور امسال یک تفاهم 
فنی میان ایران و آژانس برای مدیریت همکاری‌ها به دست آمد، اما 
اقدام اروپا برای فعال‌سازی سازوکار پس‌گشت موجب شد تا اجرای 

این توافق به حالت تعلیق درآید.
جمهوری اسلامی ایران تأکید دارد که مبنای همکاری با آژانس، 
قانون مصوب مجلس و الزامات پادمانی است. سخنگوی وزارت امور 
خارجه تصریح کرده که ایران عضو ان‌پی‌تی باقی مانده و تعامل با 
آژانس صرفاً در چهارچوب حقوقی پادمان و با هدایت شورای عالی 

امنیت ملی پیش خواهد رفت.

دیپلماسی استانی، ابزاری هوشمند علیه تحریم
برخی از اعضای کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای 
اسلامی، دیپلماسی استانی را ابزارسازی هوشمندانه برای بهره بردن از ظرفیت 
بخش خصوصی می‌دانند که در کاهش اثرات تحریم‌های ظالمانه به مردم ایران 
اثرگذار است. به گزارش ایرنا، اسفندماه سال گذشته بود که عباس عراقچی وزیر 
امورخارجه کشورمان از آغاز رویکرد جدیدی در این وزارتخانه به نام دیپلماسی 
استانی به ویژه در استان‌هایی که مرز مشترک با کشورهای همسایه دارند، خبر 
داد و به این موضوع تاکید کرد که وزارت خارجه بنا دارد همه استان‌هایی که 
مرز مشترک با کشورهای همسایه دارند با استانهای همجوار در آن سوی مرز، 

تعاملات و رفت و آمدهای دیپلماتیک برقرار کند.
وی دلیل این رویکرد را رفع مشکلات مربوط به مسائل مرزی، قاچاق، 
گذرگاه‌های مرزی، تردد کالا و مسافر اعلام کرد تا علاوه بر کاهش نظام مسائل 
در این حوزه، رونق اقتصادی و تجاری نیز در استان‌های مرزی بیش از گذشته 
ایجاد شود.این در حالی است در شرایطی که غرب فشار حداکثری تحریم‌های 
ظالمانه را به مردم ایران افزایش داده است، قطعا باید از همه ظرفیت‌ها برای 
برون رفت از این فشار ظالمانه، استفاده کرد. بر همین اساس بهره بردن از ۱۵ 
کشور همسایه که در جوار ۱۶ استان مرزی کشور قرار دارند و بیشتر آنها از 
اشتراکات فرهنگی، تاریخی و دینی با ایران برخوردار هستند، فرصت بسیار 
ارزنده و مناسبی را در اختیار دستگاه‌های مختلف اجرایی کشور برای رشد و 

توسعه شرایط اقتصادی و تجاری فراهم خواهد کرد.

اکونومیک 


